

编者按

整整75年前,卢沟桥的狮子见证了日军的炮火和国人的血泪,抗日战争全面爆发。75年后,那屈辱的一幕早已成为历史,但我们不能忘却!抗战期间,最让古都民众热血沸腾,同时也令洛阳人民倍感锥心之痛的,当数1944年的洛阳保卫战(日方史料称之为“洛阳战役”)。今年“七七事变”纪念日前夕,本报记者采访了4位参加过洛阳保卫战的老兵,和他们一起穿越时间和空间,回到当年惨烈的战场,追忆当年中国军队抗击日军的悲壮往事。

难忘记忆 不屈城市

徐廷文:全连就我一个撤出洛阳城

见习记者 王妍/文 记者 张晓理 见习记者 张斌/图

“洛阳保卫战,打得真惨哪!打到最后,俺们全连160多号人几乎打光了,就我一个撤出洛阳城!”

虽然时隔半个多世纪,年逾八旬的徐廷文老人提起洛阳保卫战中阵亡的战友时仍唏嘘不已。采访中,他的左手不断抚摸着左小腿外侧——那里赫然留着一条伤疤,约10厘米长。

血染上清宫

洛阳保卫战时,徐廷文是国民党15军65师194团1营3连的通信兵,年仅15岁。

“我所在的部队先是奉命守龙门,后来又上到邙山上清宫驻防。上清宫一战最为惨烈,我们镇守的阵地曾几得几失。”徐廷文说。

上清宫是洛阳北面的制高点,日军一旦攻下这里,就可以居高临下,直接炮轰洛阳城。1944年5月20日,日军派出20多辆战车及2000多名步兵,向194团发起猛烈进攻。

“俺们营2连连长韩昆,打仗可勇猛了。当时,他光着脊梁,扛着机枪,带领战士们冲向‘老日’(抗战时期豫西对日本鬼子的蔑称)战车。”徐廷文说。

在激烈的白刃战中,日军的大队长藤本被韩昆等人活捉,并被当场刺死。

但韩昆随后也在肉搏战中牺牲。见状,2连连长贾乐民大怒,将8枚手榴弹捆在一起,冒着炮火,枪弹冲入敌群。只听轰的一声,他与数十名日军同归于尽。

日军久攻不下,遂出动大批坦克部队。伤亡惨重的65师奉命退守洛阳城。上清宫争夺战,194团损失大半,连队多的剩下十来个人,少的只有三五人。

惨烈“亲嘴战”

在洛阳城(今老城区)里,徐廷文与战友奉命驻守城墙西北角一个阵地。守了3天,战壕里就剩下徐廷文和一名姓张的排长。

谁知次日清晨,敌人便向战壕逼近。在张排长不幸牺牲的情况下,徐廷文赶忙沿着战壕向师部报信。可当跑回位于十字街附近的15军65师师部后,他才发现自己所在的1营只剩下他和另外4个人。

- 人物档案
- 姓名:徐廷文
- 年龄:83岁
- 籍贯:平顶山市湛河区北渡镇
- 现居住地:平顶山市湛河区北渡镇北渡村



延伸阅读

抗日浴血地 英勇事迹多——中国共产党领导下的抗日活动

编者按

抗日战争中,洛阳共有5万多军民为夺取最后的胜利而献出生命。在中国共产党的领导下,河洛大地涌现出大批可歌可泣的抗日英雄和御敌事迹。本报对部分内容进行整理,以飨读者。

洛八办:道不尽的红色记忆

1938年11月,八路军在洛阳南关一座清代建筑内建立了通讯处,后改为办事处,负责人为刘向三。这是我党我军在国统区设立的一个公开合法的办事机构,也是全国坚持时间较长、规模较大的办事处之一。

经过刘向三、刘子久、袁晓轩3位处长的努力,洛八办逐步成为延安、晋东南根据地与豫皖苏边区之间物资、人员来往的中转站和落脚点。同时,洛八办还开设“党员干部游击训练班”,并在一战区内联络、掩护和协助地方党组织开展工作,搜集情报。

1942年,国共两党关系恶化,洛八办被迫撤销。1985年4月,八路军驻洛办事处纪念馆正式建馆。

红色赵保:青山埋忠骨

20世纪20年代后期,接受先进思想的中共党员张剑石开始在老家赵保传播马列主义思想,赵保的革命火种由此点燃。1930年的一个冬夜,张剑石联合数位赵保共产党人,雪地宣誓,组成了赵保第一个党支部。

1944年,宜阳沦陷,民不聊生。张剑石奉命开辟以东赵保为中心的伊洛抗日根据地,王震、王首道等将领亲临赵保指挥布置抗日斗争。1945年年初的东赵保保卫战,是对日本侵略者的一次沉重打击。

1962年,宜阳县赵保烈士陵园成立,埋葬着为抗击日寇和祖国解放而英勇捐躯的101具忠骨。1978年,乡政府在陵园内建立纪念碑。

“杨窑会议”:开辟豫西首个抗日根据地

1944年11月初,豫西抗日先遣支队在皮定均、徐子荣的带领下,从箕山白栗坪突围后来到偃师市府店镇杨窑村(属原佛光乡),在这里会合各路武装工作队,召开了一次建立抗日根据地的决策会议。各路武装工作队汇报了各自开展抗战宣传的情况,一致认为偃师已经建立了抗战民主政府和抗战武装队伍,已具备了作为豫西抗日根据地中心的条件。

2009年9月,“八路军豫西抗日独立支队”队部旧址被定为偃师市爱国主义教育基地,后又成为“河南省国防教育基地”。(下转A07版)

李振华:恨自己没能拯救无辜同胞

见习记者 王妍/文 记者 张晓理 见习记者 张斌/图

“起来,不愿做奴隶的人们!把我们的血肉,筑成我们新的长城……”

谈起洛阳保卫战,96岁的李振华老人竟突然唱起《义勇军进行曲》来。紧攥的拳头,将老人心中的仇恨表露无遗。

中弹后,他“因祸得福”

1937年,李振华响应“全民对敌抗战”的号召参军,后进入国民党军14军85师254团9连任连长。

14军85师原本驻守黄河,洛阳保卫战爆发后,他们奉命增援龙门防线。李振华所在的9连是“尖兵连”,他们的任务就是夺回龙门防线的重要阵地杨沟寨。

接到任务后的次日凌晨,李振华将连队分成两部分,向杨沟寨左右包抄。敌人负隅顽抗,火力凶猛。李振华正匍匐前进,一个炮弹落在正前方,飞起的弹片让他血流满面。但他只是朝头上捋了一把,觉得没大事儿,又冲了出去。

此时,敌人机枪扫射,他因左胸中弹,仰面倒在一个石头坑里。

“也是我命大!倒下那一刹那,正好又有一发子弹射过来,从我头顶嗖的一下穿了过去。我摘下帽子一看,帽子上被打穿一个洞。现在想想,如果当时没倒下,恐怕正打在脑袋上。”李振华笑道。

李振华伤势太重,被战友抬下火线。事后他了解到,杨沟寨几经争夺,终因敌人火力太猛,没打下来。

一份感激和满腔仇恨

负伤后,李振华被送往宜阳一所中学安置。

当时,洛阳保卫战激战正酣,连司机、号手都拿枪上战场了。洛阳市民和周边农民,抄起担架甚至门板,上战场运送伤员。

“抬我的俩人都是龙门村人。”李振华说,“我们素不相识,人家完

全可以扔下我自己逃命,但他们硬是把我抬到了学校。”

因教室里和屋檐下已躺满了人,李振华只能睡在校园里。半夜,被冻醒了的李振华看见不远处有个伤兵身上盖着棉被,便挪过去“趁趁被子”。第二天醒来,他发现同被窝的伤兵身上已是冷冰冰的了……

很快,为躲避敌军袭击,剩余的伤兵开始往卢氏县转移。而在卢氏,日军扫荡后的惨景让人不忍目睹。

“看着满地大人、孩子的尸首,我们又恨又怒。恨只恨自己来得太晚,没能拯救这些无辜的同胞。”李振华气愤填膺。

怀着刻骨仇恨,伤愈后的李振华又参加了远征军,赴缅甸抗击日军。至今,老人的下颌内仍有一块指甲大小的弹片,无法取出。

- 人物档案
- 姓名:李振华
- 年龄:96岁
- 籍贯:西工区洛北乡西小屯村
- 现居住地:西工区王城大道王城花园小区二期

